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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "MARCIAPIEDI E GIARDINI A MISURA DI BAMBINI" 
PRESENTATA DAI CONSIGLIERI MAGLIANO E TRONZANO IN DATA 29 MAGGIO 
2013.  
 

I sottoscritti Consiglieri Comunali,  
 

PREMESSO CHE 
 
- sta crescendo smodatamente il senso di malessere e malcontento tra i cittadini, a causa della 

continua presenza di escrementi canini, in ogni angolo della città, sui marciapiedi e nei 
giardini pubblici; 

- la scarsa igiene, oltre ad essere sintomo di inciviltà e di malcostume, potrebbe addirittura 
alimentare l'insorgere di malattie; 

 
RILEVATO CHE 

 
- è opportuno che i proprietari dei cani seguano alcune regole comportamentali dettate dal 

buon senso e dalla buona educazione, soprattutto in questo periodo di crescita turistica per 
la nostra città; 

- è necessario, e salutare, mantenere un certo decoro ambientale; è altresì importante far 
giocare serenamente i bambini nei parchi e permettere ad anziani e residenti di poter 
camminare liberamente sui marciapiedi senza dover necessariamente incorrere nel 
calpestare uno sterco; 

 
CONSIDERATO CHE 

 
- l'articolo 24 del regolamento comunale n. 320, avente per oggetto: "Regolamento per la 

tutela ed il benessere degli animali in città", definisce i criteri di "Obbligo di raccolta delle 
deiezioni solide"; 

- i proprietari o detentori a qualsiasi titolo di cani ed altri animali hanno l'obbligo di 
raccogliere le deiezioni solide prodotte dagli stessi sul suolo pubblico, in modo da 
mantenere e preservare lo stato di igiene e decoro del luogo e di depositarli nei contenitori 
per rifiuti urbani solidi; 
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- l'obbligo di cui al citato articolo sussiste per qualsiasi area pubblica o di uso pubblico (via, 

piazza, giardino, area verde, area cani) del territorio comunale; 
- i proprietari e/o detentori di cani che si trovano su area pubblica o di uso pubblico devono 

essere muniti di sacchetti di plastica, con o senza paletta, per una igienica raccolta o 
rimozione delle deiezioni solide prodotte dagli animali; 

- tale obbligo non opera rispetto alle seguenti categorie di persone: non vedenti, ipovedenti, 
diversamente abili e persone con gravi difficoltà motorie;   

 
INTERPELLANO 

 
Il Sindaco e l'Assessore competente per sapere: 
1) se l'Amministrazione Comunale abbia intrapreso qualche azione per poter contrastare tale 

fenomeno; 
2) se l'Amministrazione Comunale preveda la possibilità di monitorare il territorio cittadino 

attraverso controlli e verifiche degli Agenti di Polizia Municipale; 
3) se e quante sanzioni abbiano comminato gli Agenti di Polizia Municipale nei confronti di 

proprietari e/o detentori di cani, per la violazione dell'articolo n. 24 del regolamento 
comunale n. 320.   

 
F.to: Silvio Magliano 

Andrea Tronzano  


